

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA Y AVISOS Y NOTICIAS

PAIS DE MALLORCA
HORAS DE ESPACIO
TELÉFONO N.º 17
CERCANAS CONQUISTADOR, 19

LA ACTUALIDAD

El plebiscito y Primo de Rivera

El general Sr. Marqués de Estella a los tres años de gobernar a España desea conocer si su obra de gobernar merece la aprobación de los ciudadanos y si la nación entiende que continúa por el camino emprendido. El plebiscito que hoy empieza tiene caracteres de consulta a los comicios con doble aspecto: de aprobación a la obra del gobierno y de anhelo de una Asamblea para que pueda ser oída por el gobierno la voz de todos los estamentos sociales.

Si en el primer punto ha de haber discrepancia, porque no hay sociedad constituida donde todos los actos de un gobernante merezcan la aprobación unánime de sus gobernados, en cambio el proyecto de asamblea ha de ser visto con general aplauso, desearios los ciudadanos de tener un medio para poder exponer sus coincidencias con el gobierno o sus discrepancias, sus opiniones sobre los principales puntos de la gobernación del país, matices de opinión que encierran los primeros pasos para el tránsito de la dictadura a la democracia, porque la asamblea, aún solo con el carácter de consultiva, es ya la intervención ciudadana, exposición de juicios con los cuales el gobernante, aunque no admita criterio superior al suyo a que someterse, conoce el sentir de un gran sector social, que sirve para alinear más en su trayectoria, si esta coincide con el criterio de la asamblea, o rectificarla si comprueba que hay divorcio o discrepancia sobre extremos que puede rectificar para la armonía política, en el sentido de gobernanza de los pueblos, no en la aceptación de los antiguos gremios o banderías.

Ha ahí, pues, como la masa ciudadana ha de ver con buenos ojos esa participación, aunque indirecta, en el poder, concesión de la dictadura al derecho de ciudadanía y tránsito hacia una participación democrática en el poder, hoy meramente consultiva, empero que puede ser los primeros trazos para el nuevo patrón de parlamento eficaz, aunque controlado.

La obra de Primo de Rivera. Cuando el golpe de estado del 13 de Septiembre de 1923, tres graves males, diagnosticados como tales por todos, llevaban a España a una situación difícil, entre días difíciles: el terrorismo, la cuestión de África y el despilfarro en los gastos de la nación. La vida en los grandes centros industriales estaba a merced de las bandas organizadas al servicio de los sindicatos; sobre el poder legal se levantaba otro poder que ahorraba voluntades e imponía su autoridad por la fuerza brutal de la amenaza no baldía sino seguida de la colaboración mortífera de la brawing, y no había ya cuestión social, sino tiranía de un poder oculto pero muy sentida no solo sobre los patronos, víctimas de su arranque de independencia, y así en el terreno social, como en la seguridad pública, siendo el atraco a mano armada, en plena calle y en plena ciudad a la luz del día, cosa corriente, acción corrosiva que iba minando los pocos restos de autoridad que quedaban, pues hasta para la acción de la justicia el ciudadano no podía emitir juicio, porque si condenaba a los de las bandas terroristas, se convertía en candidato del próximo crimen: la disolución de los valores sociales era un hecho.

LAS HURDES DEL MEDITERRANEO

Ibiza y Formentera

En el «Diá Gráfico» de Barcelona leamos el siguiente artículo, que por referirse a la isla hispana de Ibiza y tratar de la vindicación de la misma, reproducimos con mucho gusto:

Aun cuando la Naturaleza—siempre pródiga—las ha dotado de bellos y pintorescos panoramas; aun cuando, su suelo es rico y fértil y aun cuando merced al esfuerzo de sus naturales son cultas y progresivas, cuando perfectamente a las islas de Ibiza y Formentera el dictado de «Las Hurdes del Mediterráneo», debido al abandono en que siempre las tuvo el Estado y a las pretensiones de que fueron objeto por parte de unos pocos gobernantes.

Notes d'estiu mallorquines

Se's aixecada l'aurora plena de goig, y de llum, y eis fruits exhaleu perfum d'una frescor forbadora.

El sol al punf col·labora a la feina, qui consum, y la terra, qui treu fum, rét a la gent conadora.

El jorn, quant se's fet gran día, encara per dins la Masia escampa greus xafegors.

Y la gent masovera va a refrescar, folera, la gola dels segadors.

Quant minva la llum del día y s'escampa suau frescor, gaudeix el bon conrador de goig, prop de la Masia.

Tot es ja pura alegría quant se's fosa la calor, y el jovent, parlant d'amor, s'arredossa vers l'umbría.

Ja de nit, a la carrera, masover y masovera, treuen contes del treball;

en tant que la són convidada a fé una fonda dormida, mins que los despertí el gall.

A. GARCIA ROVER

Septembre de 1926.

oo mil caseríos desmuntados, los cuales, por su nivea blancura, producen la sensación de gigantescas palomas posadas sobre las llanuras y las montañas eternamente verdes y frondosas.

Abundan, pues, los deliciosos valles y los panorámicos cerros, el mayor de los cuales, «La Atalaya», alcanza una altura de 475 metros sobre el nivel del mar, y desde su cima se divisa perfectamente la costa balearica y casi todo el mar que rodea la isla, cuyo clima, tanto en invierno, como en verano, es el más suave de las Baleares. El dialecto de los ibicencos es bastante parecido a la lengua catalana, hacia cuya región—sin olvidar nunca a la madre Española—se siente gran cariño.

Existen en Ibiza poetas vulgares— a manera de antiguos trovadores— a los cuales se da el nombre de «escansónes» que, al compás de unos golpes sobre el parche de un tamboril, cantan con ritmo monótono que termina con un gorrioteo llamado «redubladura». El baile típico está dividido en dos clases: «la curta» y «la llarga», y se danza al compás de tamboril, «flautas» y castañuelas. Tanto el canto como el baile tienen marcado sabor árabe.

Agriculturalmente, Ibiza dedica unas 1.500 hectáreas a regadío; 19.000 a secano; 4.500 a poblaciones, caseríos y caminos, y mil a rocas y arenales. Entre las primeras figuras—cerca de la ciudad, capital de la isla—unos trozos de tierra, llamados «felixas», rodeados de acequias, con cuyas aguas se riegan las plantas por capilaridad. El cultivo en ellos es intensivo.

Los otros terrenos dedicados a huerta se regaron siempre por medio de las aguas de norias, sistema árabe; como las del único río de Baleares, llamado de Santa Eulalia, nombre de la región que atraviesa y con la de varios arroyos de escasa importancia. Hoy abundan las bombas movidas con molinos de viento o con motores de bencina o de aceites pesados. En estos terrenos se cultiva todo género de hortalizas; pero merecen especial mención las patatas y los boniatos, cuya cosecha pasa no pocos años de 600 mil kilos. Las fresas y los melones son exquisitos.

En los terrenos de secano, además del trigo, cebada, avena, habas, guisantes y otros cereales y leguminosas se cultiva el almendro, el algarrobo, la higuera y el olivo y los frutos que estos árboles producen se cuentan por miles de quintales. Además de los higos, son frutas deliciosas el albaricoque y la naranja.

Abundan en la isla los viñedos, y en los huertos y tierras de secano se destinan las uvas de muchas parras a la obtención de vino de pocos grados.

En menor proporción se cultivan: la higuera chumba, albréchigo, granado, cerezo, morera, nogal, manzana, membrillo, peral y limonero y también el azufre, plátano, chíquimo, caquis, nispero, acerolo y ciruelo.

Pero lo que imprime color y carácter a la isla de Ibiza y la con-

vantian alrededor de la isla los faros de Botafoch, Tagomago, Cuevas Blancas, Conejera y Aborcadors y algunas balizas.

Desde el año 1860, Ibiza se comunica por cable con la Península y con las islas de Mallorca y Menorca.

Bartolomé DE ROSELLO

Los sucesos de Pamplona

El «Diario de Navarra» llegado ayer a Palma publica la siguiente narración de los sucesos desarrollados en la Ciudadela de Artillería, según relato del general Bermúdez de Castro:

«A las ocho de la noche de ayer reuní en su despacho oficial el Gobernador militar, general don Luis Bermúdez de Castro, a los representantes de la prensa local, a quienes hice el siguiente relato de los sucesos desarrollados anteaer en Pamplona.

El general Bermúdez de Castro tuvo noticia de la actitud de insubordinación de los jefes y oficiales de la escala activa de Artillería por diversos hechos que de una manera sucesiva fueron llegando a su superior conocimiento.

Fué uno de ellos la presencia ante su autoridad de los oficiales de la escala de reserva que fueron al gobierno militar para quejarse que habían sido arrojados de la Ciudadela por los de la escala activa. Fué otro, la presencia, también ante su autoridad, de algunos sargentos y soldados de cuota que lograron escapar de la Ciudadela cuando fueron excitados por los oficiales de la escala activa para que se sumaran al movimiento, y de otros que al ser designados a los parapetos de la muralla de la Ciudadela consiguieron escapar por el puente de la Puerta de Socorro. Y, en fin, porque el sargento Venancio Sola, secretario del coronel del regimiento de Artillería, que se negó a secundar el movimiento, fué objeto de un disparo de fusil que le hizo el centinela de la puerta principal de la Ciudadela cuando de ésta salía huyendo, refugiándose en el cercano cuartel del regimiento de Infantería de América, disparo del que afortunadamente salió ileso.

Así las cosas, a las cuatro de la tarde recibió el General Bermúdez de Castro orden del Gobierno de hacerse cargo del regimiento de Artillería entregando su mando a los jefes y oficiales que tuviera por conveniente.

Una hora más tarde, a las cinco, se presentó en la Ciudadela el general Bermúdez de Castro, acompañado de sus ayudantes don Francisco Sejmante y don Antonio Villalba, teniente coronel y comandante respectivamente, y del teniente coronel jefe de su Estado Mayor don Manuel Laguillo. El General Bermúdez de Castro fué recibido por los insubordinados con los honores debidos a su jerarquía.

Antes de dirigirse a la Ciudadela el Gobernador militar dió su orden a la fuerza de la Ciudadela, que si para las seis no salía de la Ciudadela se la observara qué pasaba dentro de ella y que se procediera en consecuencia, sin que en ningún caso se dispusiera tiro alguno salvo agresión por parte de los insubordinados.

Ya en la Ciudadela, el general Bermúdez de Castro reunió en la Sala de Banderas del regimiento de Artillería a los jefes y oficiales de esta Arma de la escala activa, y con palabras paternales, con frases de compañero y de amigo, les exhortó a que depusiesen su actitud levantisca no solo porque en otras plazas ya lo habían efectuado sino también porque así harían menos grave la responsabilidad en que incurrieran, apelando, para reducirlos, incluso a la fianza le que al coronel del regimiento; pero advertiéndoles que, de persistir ellos en su actitud de insubordinación, se vería en el sensible caso de tener que proceder con toda energía para mantener firme y resueltamente el principio de autoridad.

Los jefes y oficiales de Artillería hacían signos de que se hallaban propiamente a complacerle; pero manifestaron que estaban imposibilitados de hacerlo porque se lo vedaban el compromiso contraído y la situación de sañada en que quedarían ante sus compañeros de Cuerpo. La conversación derivó incluso al tono familiar y amistoso y así se desarrolló hasta las seis de la tarde sin que el general Bermúdez de Castro lograra el acatamiento de los insubordinados.

A dicha hora, como el General Bermúdez de Castro no saliera de la Ciudadela, el Coronel del regimiento de Infantería de la Constitución, P. Antonio Permyr, ordenó salir a parte de la fuerza del mismo por la puerta de escape del cuartel de dicho regimiento que da frente a los pabellones de ametralladoras construidos en la misma muralla, sección longitudinalmente, de la Ciuda-

dela. Parte de la fuerza subió al segundo piso de dichos pabellones para dominar la muralla de la Ciudadela. La otra parte de la fuerza se dispuso a subir a la muralla por el sector contiguo al pabellón, donde es un poco más baja, con el fin de observar el interior de la Ciudadela, valiéndose para ello de un par de carros regiméntales y de una escalera.

El oficial de guardia de la Ciudadela, Teniente don Enrique Tordesillas, que hacía su primera guardia, colocó en un ángulo de la muralla, inmediata al pabellón, varios soldados.

El capitán de Constitución, señor Mercader, fué el primero en subir a la muralla, y el Teniente señor Tordesillas, que lo vio, dió sin duda en un instante de ardimiento y de ofuscación, de una manera consecutiva las voces de mando de alto, apuntar, fuego. Y en el acto sonó una descarga. El Capitán Mercader salió ileso porque al oír aquellas voces de mando se agachó al abrigo de una elevación de la tierra muerta de la muralla. En el entretanto, la fuerza que había subido al pabellón de ametralladoras cogió de flanco a los insubordinados con quienes cruzó algunos disparos de fusil matando al Teniente señor Tordesillas, natural de Madrid, y al corneta Gregorio Alonso, natural de Santillana del Mar, provincia de Santander, e hiriendo al sargento José Arrarás, natural de Pamplona, y al soldado Francisco Ramírez, natural de Orizgosa de Camerota, provincia de Logroño. Como nota fatal hemos de consignar que el padre del corneta, sargento de la Guardia-civil y comandante del pue-

blo de Lerín, vino el domingo a Pamplona concentrado por orden superior con motivo de los sucesos del día anterior.

Al ruido de los disparos salió inmediatamente de la Sala de Banderas el General Bermúdez de Castro, acompañado de todos los Jefes y Oficiales de Artillería y se dirigió resueltamente al lugar de la refriega para imponer su autoridad, llegando a colocarse en medio de los dos grupos que se tiraban. Los Jefes y Oficiales de Artillería le protegieron cubriendo su cuerpo con sus cuerpos para ponerle al abrigo de la posibilidad de que resultase herido de un balazo hasta que acertó a pasar por allí un corneta que por orden del General dió el toque de alto el fuego, cesando éste en el acto.

Entonces, ante el cuadro que ofrecían los dos cadáveres y los dos heridos, los Jefes y Oficiales de Artillería, conmovidos, depusieron su actitud de insubordinación y se sometieron espontáneamente al General Bermúdez de Castro, el cual, a la noche, entró en la cámara mortuoria, oró ante los cadáveres y los heridos, conmovido, en la frente.

Por disposición del General Bermúdez de Castro se ha hecho cargo del mando del Regimiento de Artillería el Teniente Coronel de Estado Mayor don Federico Montaner con los Comandantes de Estado Mayor y de Caballería don Alfonso Doménech y don José Torrens Martínez y don Miguel Iribarren, con los capitanes de Almansa don Luis de la Saleta y don Antonio San Juan y con los tres Oficiales subalternos don Emilio García, don Angel Val y don José Tenor.

DE BALEARES

La fiesta de la Bonanova

He aquí el programa de la solemne fiesta cívico-religiosa que se celebrará en el caserío de la Bonanova.

Día 11.—Al anochecer, solemnes Completas, seguidamente verbena y baile al estilo del país en la plaza de la Iglesia.

Día 12, domingo.—Fiesta de Nuestra Señora de la Bonanova. Desde las seis de la mañana hasta las nueve, se celebrarán misas ca la media hora. A las diez, Misa Mayor solemne en la que oficiará el M. I. Sr. don Miguel Alcover, Canónigo, cantándose la Eucaristía, a cuatro voces, del maestro Perosi. Ocupará la Sagrada Ctedra el Rdo. P. Estanislao Doménech, S. J. A las doce, carreras de hombres y niños. Por la tarde, a las cinco, música y baile al estilo del país.

Notas de la Alcaldía

Al visitar ayer en su despacho al Alcalde señor Marqués del Palmer, manifestó a los periodistas que no tenía noticias de interés público que comunicar a los periodistas.

Al preguntarle si estaba ya organizado en el Ayuntamiento todo lo del Plebiscito, contestó afirmativamente, diciendo que esta mañana a las nueve quedará constituida la mesa en la Casa Consistorial, presidida por el Teniente de Alcalde don Ricardo Esteve Boscan.

Por la Alcaldía se ha hecho fijar un bando en los sitios públicos de costumbre, conteniendo los edificios y lugares en que estarán colocadas las mesas para la emisión de votos del Plebiscito nacional, cuya lista publicamos ayer.

En el Organismo Jurídico comparecieron ayer dos vendedores de la Plaza Mayor, que por divergencias se propinaron algunos cachetes, promoviendo un escándalo en dicho mercado.

Ambas contendientes fueron amonestadas por el Concejal Jurado de semana don Francisco Bisquerra.

El Alcalde señor Marqués del Palmer ha recibido una carta de la entidad «Sevilla S. A.» agencia de viajes domiciliada en Madrid, notificándole haber resuelto, de acuerdo con la Trasatlántica, prorrogar hasta el día 18 del actual el plazo para resolver sobre la asistencia de un representante de este Municipio al viaje a la Exposición de Filadelfia, a que había sido invitado este Ayuntamiento.

El Alcalde ha contestado que consultará con los demás compañeros de Consistorio, sobre la designación de dicho representante, y se lo notificará a la expresada entidad.

Crónica de sport

FUTBOL

ANTE EL PARTIDO ALFONSO REGIONAL

Se puede decir ya que estamos en plena actividad futbolística, pues las principales Sociedades van organizando partidos, a fin de aquilatar valores con miras al próximo campeonato.

El pasado domingo jugaron el Alfonso y el Baleares y para mañana se anuncia el encuentro entre la R. S. Alfonso XIII y el Regional F. C.

Siempre estos partidos despiertan gran interés en los aficionados, interés que hogafío va en aumento debido a la coincidencia de ser los contendientes los dos campeones de Mallorca: el Alfonso campeón de los adheridos a la F. C., y el Regional del Torneo que organizaron los que discreparon de la catalana.

En la Plaza de Toros

FUNCION TAURINA NOCTURNA

Para esta noche está anunciada otra de las funciones taurinas nocturnas, mitad seria, mitad cómica, que tanto éxito han obtenido en las anteriores noches celebradas.

En esta de hoy tomarán parte muy variados elementos, todos ellos locales, lidiándose cuatro novillos dos de ellos por los novilleros Antonio Mansera, Damián Gil, «Tortillo II» y el sobresaliente de espada Gabriel Pericás, «Marino», con sus demás banderillas y puntillero.

En la segunda parte harán su presentación la «troupe» cómica formada por «El Chuleta», «Mágitos» con su «Bebé» y el fenómeno taurino, como le llaman los prospectos, don Mateo Durán «Palmar».

Muchacho precoz

A la llegada del vapor corteo de Barcelona, fué detenido ayer por la policía un muchacho de 12 años de edad, que se había embarcado sin pasaje y sin que nadie le acompañara.

Al ser interrogado, con una desentelada poco común en muchacho, de su edad, dijo, que sus padres vivían en Barcelona estando su padre empleado en el Metro y que al ir a despedir con él a un amigo, se había desquitado quedando involuntariamente en el buque.

A pesar de la desventolura, afabilidad en la conversación y carácter agradable al ser conducido a la Comisaría y ser interrogado de nuevo incurrió en contradicciones, acabando por confesar que se llamaba Vicente Lopez Torres, natural y vecino de Madrid.

Que se escapó de la casa de sus padres hará cosa de un mes, llevándose dos faroles de automóvil, que vendió por la cantidad de 50 pesetas.

Que con dicho dinero ha recorrido varios pueblos hasta llegar a Barcelona donde llegó anteaer embarcando en el vapor sin saber a donde le llevaría.

En su vista quedó detenido y conducido al Reformatorio Escuela de Nazaret, hasta que se recibían noticias concretas de sus padres.

Jóven

de 14 a 16 años, que conoza el ramo de droguería se desea. Razón «Casa Anunciadora».

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado a las 6 gran éxito de la magnífica película

Cavallería Rusticana

de la famosa ópera de Mascagni, llevada a la pantalla.

Una nutrida orquesta ejecutará la inspirada partitura.

Un distinguido tenor cantará, como en las representaciones de ópera, a telón corrido, la popular siciliana.

La insuperable y aclamada diva

MERCEDES CAPSIR

cantará las óperas

RIGOLETTO Y BARBERO DE SEVILLA

EN LA PRIMERA QUINCENA DE OCTUBRE

General del ministerio de Estado, el señor Espinosa de los Monteros, que ha regresado de San Sebastián y ejercerá las funciones de ministro interino, durante la ausencia del señor Yangüas.

UNA REAL ORDEN DE HACIENDA

Se ha publicado hoy una Real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que en vista del éxito obtenido con los ingresos efectivos en la Delegación de Hacienda de Madrid, se eleva de cinco mil a diez mil pesetas el límite que los contribuyentes pueden abonar directamente en aquellas oficinas.

VISITAS A LOS MINISTROS

El ministro de Marina señor Cornejo recibió al Alcalde de Vigo que iba acompañado de don Manuel Sanjurjo, fabricante de conservas.

Le visitó luego el Director del Observatorio de San Fernando.

El ministro de Hacienda ha sido visitado por el Delegado de Hacienda de Cádiz, el Alcalde de Mahón, el Comisario Regio de la Banca, señor Corral, el Director del Banco de Crédito Local señor García Leániz, el Jefe de la Asesoría de Instrucción pública y el Jefe de la Secretaría de la Cámara Superior de Industria y Comercio de España.

El ministro de la Guerra, señor Duque de Tetuán, despachó con los generales señores Suro y Cantón.

Luego recibió una comisión de huéspedes de la guerra, al coronel Director de la Escuela Central de Tiro, al coronel señor Kindejón, al Delegado Regio de la Banca, Sr. Kivada señor Corral y al señor Marqués de la Frontera.

ADHESIONES RECIBIDAS

Entre las adhesiones últimamente recibidas por el Gobierno figuran las de los Armadores de buques de pesca, de Cádiz, de la Cámara de Comercio de España en Bayona, la de los empleados de telégrafos de Cádiz, la del Delegado de Hacienda y la de la Diputación de la misma provincia.

El Marqués de Estella en Albacete

Madrid 10 a las 20. RECIBIMIENTO. VISITA A LA CATEDRAL. BANQUETE. EN LA DIPUTACION. DISCURSO.

Esta mañana marchó el señor Marqués de Estella a Albacete, donde se le ha tributado un gran recibimiento.

En la estación le esperaban las autoridades de Valencia y Albacete. La población estaba engalanada.

Distinguidas señoras ataviadas con trajes típicos le han obsequiado con flores, soltándose crecido número de palomas, siendo vitoreado.

Se dirigió a la Catedral donde se le impuso la medalla de la Virgen de los Llanos.

Se trasladó luego a la Diputación, donde pronunció un discurso, el cual después de siete días de amargura en la Corte, le produjo satisfacción el entusiasmo del recibimiento.

Seguidamente asistió a un banquete popular en el «Casino Primitivo».

Asistió luego a la corrida de toros. Luego presidió el mitin de Unión Patriótica.

Madrid 10 a las 24. BANQUETE DE HONOR. LECTURA DE UNAS CUARTILLAS. DISCURSO DEL MARQUÉS DE ESTELLA, ASISTE A LOS TOROS.

Albacete.—Se ha celebrado un banquete en el Casino de esta población, en honor del Presidente del Consejo de Ministros señor Marqués de Estella.

El Presidente de la Unión Patriótica leyó unas cuartillas notabilísimas.

El Marqués de Estella pronunció un discurso lleno de sinceridad, e hizo votos por la prosperidad de España, afirmando que el Gobierno está pronto a acudir a remediar todos los males que sean por él conocidos.

Se le tributó una ovación prolongada.

Después del banquete el Marqués de Estella asistió a la corrida de toros.

la colaboración franco-española en Africa

Madrid 10 a las 17. AGRADECIMIENTO DE LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA AL CORONEL MILLAN ASTRAY

Ceuta.—El coronel Millán Astray ha recibido un telegrama del Consejo nacional de Exploradores de España dándole las gracias por las atenciones que se dispensan en el campamento de Dar Riffen a la patrulla que recientemente visitó el campamento.

EL GENERAL LATORRE MARCHEA A TOMAR POSESION DE UNA PRESIDENCIA

Marchó a Madrid el jefe del sector de Xauen general Latorre, para tomar posesión de la presidencia de la Junta encargada de resolver los asuntos de la Intendencia de Ceuta y Larache.

Madrid 10 a las 20. EL GENERAL SANJURJO SE TRASLADARA A MELILLA

En la Dirección de Marruecos se nos ha manifestado que el general Sanjurjo se trasladará a Melilla, a conferenciar con el Comandante general de dicha zona, sobre los asuntos de nuestra labor pacificadora, que se plantea en aquel territorio.

LA COLONIA ISRAELITA CELEBRA LA FIESTA DEL AÑO NUEVO

Melilla.—La Colonia Israelita ha celebrado la fiesta del año nuevo, viéndose las sinagogas concurridísimas.

CELEBRANDO EL ANIVERSARIO DE LA OCUPACION DE ALHUCEMAS

Desgraciado suceso en un pozo

Madrid 10 a las 24. ESPRENDIMIENTO DE TIERRAS.—DOS OBREROS ESPULTADOS.—TARDAN UNAS HORAS EN DARSE CUENTA DE LA DESGRACIA.—TRABAJOS DE SALVAMENTO. IMPRESION TRISTISIMA

León.—En el pueblo de Robledo de Valduerna, y en una casa propiedad del industrial don Manuel Díez Lafuente se estaban realizando los trabajos excavados a la construcción de un pozo, del que debían surtir de agua los habitantes del referido pueblo.

El obrero Angel Nistal le ayudaba al señor Díez en las faenas de la apertura del hoyo.

Ayer bajaron ambos al fondo del pozo, y poco después sobrevino un desprendimiento de tierras, por causa de la humedad.

Los dos quedaron sepultados, pasando inadvertido el terrible suceso hasta varias horas después, al cabo de las cuales los vecinos se dieron cuenta de lo ocurrido, y rápidamente varios hombres, con ayuda de la Benemérita, procedieron a intentar el salvamento.

Desde el fondo del pozo los dos sepultados gritaban, demandando auxilio.

Después de seis horas de incansantes y activos trabajos, aquellas voces se apagaron por completo, llegándose a creer que habían muerto.

El pueblo entero tomó entonces parte muy interesante y activa en dicho salvamento.

Después de ocho horas de improductivos trabajos, fueron descubiertos los cuerpos de los infortunados, apareciendo ambos en estado sumamente grave.

Cofizaciones

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior fin de mes, Amortizable 4 por 100, Banco de España, etc.

Corridas de toros

Madrid 9 a las 22. TOROS EN LA PLAZA DE CALATAYUD

Celastayud.—Se han lidiado toros de la ganadería de Alba Serrada.

En el primero el diestro «Sanchez Mejías» banderilla bien, y con una faena de muleta buena, deja un estocazo, cobrando la oreja y rabo.

En el segundo «Gitanillo» tras una faena emocionante de hasta cinco pinchazos.

En el tercero «Agüero» veroniquea colosalmente, y después de una faena de muleta enorme, da una estocada fer, y mata al primer desosbello.

El cuarto resulta manso, dando «Sanchez Mejías» una faena medianita, cobrando una estocada.

En el quinto «Gitanillo», tras una faena incolora, deja una estocada mala, y otra algo caída que mata.

En el sexto, estuvo «Agüero» colosal veroniqueando y en quites, y después de una grandiosa faena de muleta, deja una media que basta.

Madrid 9 a las 24. TOROS EN VILLAMAYOR.—EL REJONEADOR «CINERO» HERIDO

En la corrida celebrada en la Plaza de Toros de Villamayor de Santiago (Cuenco), resultó herido de un pinchazo en una mano el rejoneador «Cinero», a consecuencia de lo cual pierde las corridas que tenía contratadas en Villanueva y Albacete, siendo probable que reaparezca en la Plaza de Murcia el domingo proximo.

Madrid 10 a las 23. EN LA PLAZA DE MADRID. TOROS DE SOLER PARA «FELIX RODRIGUEZ», «GAGANCHO» Y «TORERITO». COGIDA DE «GAGANCHO»

Se ha celebrado en la Plaza de Toros de Madrid una corrida, con reses de la ganadería de Soler, registrándose un llenazo.

En su primero los diestros «Felix Rodríguez» y «Gagancho» fueron aplaudidos con el capote.

El «Rodríguez» hizo una faena buena, despachando al toro de un pinchazo y una estocada superiorísima. Ovación y oreja.

«Gagancho» veroniquea el segundo prodigiosamente.

Después hace una faena de muleta valiente, cobrando un pinchazo superior y una estocada atravesada. Ovación.

En el tercero «Torero», tras una faena buena, da tres pinchazos y media estocada que mata. Ovación.

En el cuarto «Rodríguez» da tres pinchazos y una media. Palmas.

En el quinto «Gagancho» al iniciar el tercer lance de capa, es prendido por el muslo izquierdo, y sufre una grave herida, ingresando en la enfermería.

Remata el toro «Rodríguez» de tres pinchazos y dos medias estocadas.

En el sexto «Torero» después de una faena valiente, despacha al toro, estando regular con el estoque.

CINCO MIURAS Y UNO DE MELQUIADES FLORES EN LA PLAZA DE ALBACETE. ASISTE EL MARQUÉS DE ESTELLA, Y ES OVACIONADO

Albacete.—Se han lidiado en este circo taurino cinco Miuras y uno de Melquiades Flores, registrándose un llenazo.

Al entrar el Marqués de Estella la banda de música toca la Marcha Real, ovacionándosele.

El diestro «Agüero» en el primero y segundo se muestra colosal, recibiendo un palotazo en el pecho.

Brinda el segundo toro al Marqués de Estella, siendo ovacionado, y saliendo a los medios.

«Manolo Martínez» hace un trabajo vulgar en ambos toros que le corresponden, multando desdiciendo y pinchando de modo regular.

«Rayito» estuvo superior en la faena de ambos toros, pinchando estupidamente.

«Agüero» entró en la enfermería con una mano lesionada.

España, la Sociedad de Naciones y la cuestión de Tánger

EL PACTO DE LOCARNO

Ginebra 10.—Los documentos del pacto de Locarno serán depositados hoy en la secretaría de la Liga de Naciones.

DE LA ENTRADA DE ALEMANIA EN LA S. D. N.

Berlín 10.—El partido democrático felicita al cancelar por la entrada de Alemania en la S. D. N., y añadió que el primer problema actual es la ocupación de Renania, puesto que cualquier recuerdo de la gran guerra puede poner en peligro una verdadera cooperación en la Liga.

El congreso del partido conservador, celebrado en Colonia, expresó una opinión parecida.

Entrada de Alemania en la Liga

CEREMONIAS IMPRESIONANTES. DISCURSOS DE STRESSEMANN Y BRIAND. SE ESPERA QUE ESPAÑA PERMANEZCA EN LA LIGA

Ginebra 10.—Las ceremonias acompañando la entrada de Alemania en la Liga de Naciones tomaron una forma impresionante; los delegados alemanes entraron en el salón de sesiones en medio de un trueno de ovaciones.

El discurso del ministro de negocios extranjeros, Stresemann, fué repetidas veces interrumpido por los aplausos.

Stresemann hizo resaltar la importancia del gran acontecimiento histórico que significa el hecho de que Alemania y los que fueron sus enemigos están ahora reunidos en un mismo trabajo pacífico permanente. Lo que demuestra mejor que no podrían hacer las palabras, que la Liga es capaz de conducir al género humano hacia un mejor porvenir.

Declaró que el gobierno alemán, hablando en nombre de la inmensa mayoría de la Nación, está decidido a participar con todos sus energías en los trabajos de la Liga.

El desarme, dijo, es un factor importante en la cooperación pacífica; sin embargo; la actitud de Alemania en la Liga no sufrirá la influencia ni de las simpatías ni de las antipatías.

Siente, añadió, que el Brasil se haya retirado de la Liga, pero espera que España permanecerá en la Liga, como las potencias se lo han pedido, puesto que es solamente por la cooperación universal que las actividades de la Liga se pueden extender a otras empresas que las puramente civiles.

Briand dió la bienvenida a Alemania, declarando que la guerra ha terminado, y que la paz es el gran acontecimiento del día entre dos naciones que en un tiempo se hicieron frente, demostrando valor y heroísmo en la gran guerra.

«No habrá más guerra, dijo, no se solucionarán más los conflictos por una brutal efusión de sangre».

Chamberlain, después, estrechó las manos de los delegados alemanes, y propuso que las palabras que acababan de pronunciar Stresemann y Briand se conservaran en los archivos de la Liga.

Ambos discursos fueron transmitidos por toda Europa por telefonía sin hilos.

La sesión después fué aplazada hasta la tarde.

MACHADO RECLAMA UN PUESTO PERMANENTE

El Presidente de la República de Cuba, Machado, notificó a la Liga que no aceptaría un asiento permanente, pero que reclamaba uno permanente en el Consejo.

Los sucesos de China

VARIAS NOTICIAS DE LA REVOLUCION CHINA.—LA INTERVENCION BRITANICA

China.—Wu-Pei-Fu se retiró a sesenta kilómetros al Norte de Han-Kau y su ejército está reducido a diez mil hombres, según comunican al «Times» de Londres que escribe que el gobierno de Canton firmó un tratado secreto con Shanghai, referente a la neutralidad de Suo-Chun Fang.

Debido a la situación precaria, el crucero británico «Durban», que se halla en Singapur, camino de Inglaterra, aguarda órdenes en dicho puerto, en vez de continuar su viaje.

Un regimiento inglés, en camino para la India, también recibió la orden de quedarse en Han Kau.

Se evalúa a 22.000 las bajas del ejército de Canton en la toma de Han Kau.

PIDIENDO LA DEVOLUCION A CHINA DE 66 PUEBLOS RUSOS

Kharbin 9.—La Cámara de Comercio china en Kharbin pidió a Rusia la devolución a China de 66 pueblos situados en la orilla izquierda del río Amur, los cuales fueron ocupados durante la rebelión de los Boxers.

Rusia rehusó la petición.

ULTIMATUM AL EJERCITO DE CANTON

China.—El general Sun-Chung-Fang gobernador militar de cinco provincias chinas envió al ejército de Canton un ultimatum amenazando con abrir la ofensiva si el ejército no se retira hacia el Sur.

Se rumores que el ejército de Canton se está avanzando en la provincia de Sun-Chung-Fang.

EL PRESTIGIO BRITANICO EN CHINA.—EFECTOS DE LA GUERRA

Londres 9.—Refiriéndose a la pérdida del prestigio británico en China, como consecuencia de los incidentes recientes en el río Yang-Tse, el «Times» de Londres dice que el nombramiento de Miles Lampson como ministro británico en China aumenta la esperanza de que Gran Bretaña esté pronto en situación de seguir una política más positiva en Extremo-Oriente.

Es posible que la extensión de la guerra civil en China obligue a las potencias a unirse en una política común, y en todos los casos, obligará a Inglaterra a defender los derechos de propiedad de los ciudadanos.

El mismo periódico añade que Gran Bretaña no favorece a ninguno de los partidos combatientes.

CRUCEROS INGLESES A CHINA

Southampton 10.—Tres cruceros británicos saldrán de Southampton esta mañana con destino a China, según comunican desde Londres.

CHINA Y LOS SOVIETS

Pekín 10.—El embajador de los soviets en Pekín, Karachan, sale hoy para Moscú, según comunica oficialmente el gobierno de los soviets.

CHINA E INGLATERRA. POSIBLE AGION ANGLO-ITALO-JAPONESA

Londres 10.—Los acontecimientos de China causan disgusto en Londres.

El periódico «Daily News» escribe que los chinos han hecho fuego nuevamente sobre una cañonera británica.

Las líneas telegráficas hacia Han-Kau han sido cortadas, según comunica la compañía «Graz North» y solo se puede comunicar por T. S. H.

El «Daily Mail» dice que Chang-Solin recibió ayuda de Inglaterra y que compró treinta mil cascos de acero a una casa inglesa.

El «Daily Telegraph» cree que el Japon e Italia consentirán en una acción combinada con Inglaterra en China.

VICTORIA DE LOS BOLCHEVIQUES CHINOS

China 8.—La victoria de los bolcheviques en Han-Kau les ha hecho dueños de la tercera parte del país.

CAÑONERA BRITANICA CAPTURADA. FUEGO DE ARTILLERIA EN CANTON

China 10.—La cañonera británica ha sido capturada por las fuerzas de Canton, según la agencia Wolf, que añade que dos destroyers americanos y numerosos vapores japoneses y británicos también sufrieron.

El fuego de artillería de las fuerzas de Canton hirió a dos americanos y mató a un chino.

Noticias sueltas

Madrid 9 a las 24. EL EQUIPO «ESPAÑOL» A CUBA

Se sabe que el equipo «Español» de Barcelona no ha embarcado con rumbo a España, sino para Cuba, en donde se propone jugar varios partidos de fútbol.

UN JOVEN AHOGADO EN EL RIO MANZANARES

Bañándose en el río Manzanares varios muchachos, se metió uno de ellos en un hoyo, pereciendo ahogado.

Acudió al punto el servicio de incendios, extrayendo el cadáver, el cual todavía no ha sido identificado.

Madrid 10 a las 17. BANQUETE A LOS MARINOS ITALIANOS. LLEGAN MAS BUQUES

San Sebastián.—El Ayuntamiento ofrece hoy una comida de honor en el Kursaal al Embajador y marinos italianos asistiendo las autoridades locales.

Ayer fondearon tras el Urguel los buques de guerra italianos «Farrucio» y «Pisa».

Saludaron a la plaza.

LLEGADA DEL REY

San Sebastián.—El Rey y su séquito llegaron en el sudexpreso.

Recibieronle la Reina, el Príncipe de Asturias, el Infante don Jaime, el señor Yangüas, autoridades, Palatinos y marinos de los buques surtos aquí.

FALLECE EL CONSUL DE CUBA

Victima de un ataque cardíaco falleció ayer tarde el señor Consul de Santiago de Cuba.

LA ESTANCL DE LOS MARINOS ITALIANOS

San Sebastián.—El Embajador de Italia ofreció ayer tarde un té en el Kursaal a los marinos italianos.

El Embajador de Italia y el coronel Marsengo con el comandante de marina subieron a bordo del «Fissa» para saludar al almirante Burtaglio.

El almirante y comandantes de los buques italianos desembarcaron para firmar en Palacio y saludar a las autoridades.

Mañana los recibirá el Rey y probablemente por la tarde la familia Real visitará los buques.

Madrid 10 a las 24. LLEGADA DEL NUNCIO DE SU SANTIDAD

Procedente de Roma ha llegado esta mañana a la Corte el Nuncio de Su Santidad en España Monseñor Tedeschini, recibiendo todo el personal de la Nunciatura y representantes del Tribunal de la Rota.

Viene altamente satisfecho de las pruebas de afecto que ha recibido del Papa Pío XI, y ha confirmado que no le encargó nada que esté relacionado con España y la Sociedad de Naciones.

Noticias del Extranjero

AUMENTO DE LOS DERECHOS DE ADUANAS

Roma 9.—El ministro de Hacienda ha sido autorizado para aumentar los derechos de aduanas y regular la importación el 30 de junio 1927.

Los tratados de comercio existentes no serán afectados.

REFORMAS DEL MINISTERIO DE HACIENDA ALEMAN

Berlín 9.—El presidente Hindenburg anunció la reorganización del Ministerio de Hacienda, como lo dijo recientemente el ministro Reinhold en el discurso que pronunció en Dresden.

Los departamentos del Ministerio serán reducidos de diez a cinco, y toda la dirección estará en manos de un solo secretario en vez de dos, como anteriormente.

El secretario de Hacienda, Fischer, pasará en calidad de jefe a la comisión de las cargas de guerra.

PETICION ALEMANA RECHAZADA POR EL GOBIERNO POLACO

Polonia.—El gobierno polaco rechazó nuevamente la petición de Alemania, justificada por una decisión reciente del Tribunal internacional de La Haya, referente a la confiscación por Polonia de la fábrica almana de 1920 en Chorzow.

PROYECTO DE UN EMPRESTITO BELGA PARA LA CONSTRUCCION DE UN TUNEL BAJO UN RIO

Bélgica.—El gabinete belga está considerando un proyecto suizo para la concesión de un empréstito a Bélgica a cambio del derecho de crear un puerto franco en Amberes.

El empréstito serviría para la construcción de un túnel bajo el río Scheldt. También se considera la posibilidad de extender el puerto de Amberes.

COMBATE EN LAS CALLES DE ATENAS

Atenas 10.—Resultaron muchos muertos en un combate en las calles de Atenas entre la guardia republicana y un regimiento realista. Solamente después de haber empleado tanques, se restableció el orden.

VAPOR A PIQUE

Riga 10.—El vapor «Naisade» se fué a pique a tres millas de la costa de Letonia durante una tempestad. Treinta pasajeros y diez tripulantes se ahogaron.

EL JAPON Y LOS SOVIETS

Japón.—El Japon aceptó la proposición de los soviets referente a un pacto de garantía, según ofreció el embajador ruso en Tokio, Kopp. El periódico alemán «Tasgische Rundschau» escribe que las negociaciones empezarán en breve.

DESCARRILAMIENTO DE UN TREN

Leyden (Holanda) 10.—Resultaron tres muertos y diez heridos graves a consecuencia de haber descarrilado el tren de Amsterdam.

TRES MILLONES DE RUBLOS PARA LOS MINEROS INGLESES

Inglaterra.—El secretario de la Unión de trabajadores saviéticos, Tomski, envió un telegrama al congreso del Trabajo que se reúne en Inglaterra, y al cual le es imposible asistir, debido a la decisión del gobierno británico prohibiendo penetrar en territorio inglés.

El telegrama, redactado en términos violentos, contiene insultos al gobierno inglés y a varios líderes obreros.

Tomski anuncia que tres millones de rublos más están en camino, para los huelguistas.

OTRA REVOLUCION GRIEGA Y VAN...

Atenas 10.—Resultaron un centenar de muertos en la nueva revolución griega. Se dice que más disturbios se están preparando.

UN EMPRESTITO A FAVOR DE PRUSIA

Estados Unidos.—Prusia emitió un empréstito de veinte millones de dólares en los Estados Unidos.

El tipo de interés es de seis y medio por ciento, y la duración de 25 años.

Dicho empréstito está destinado a los trabajos de los puertos y a la construcción de fábricas eléctricas.

DELEGACION A BELGRADO

Budapest 10.—La delegación parlamentaria alemana salió de Budapest con destino a Belgrado, donde estudiará la situación de las minorías alemanas en Yugoslavia.

SALIDA DE MELLON PARA LOS EE. UU.

Londres 10.—El secretario del Tesoro americano, Mellon, saldrá mañana sábado con destino a los Estados Unidos. Celebró una conferencia con el gobernador del Banco de Inglaterra, y comió con Churchill.

CHOQUE DE TRENES

Pallanza 10.—El expreso del Simplon entró en colisión con una locomotora en Pallanza; resultaron dos viajeros heridos.

DESCARRILAMIENTO DE OTRO ORLEANS (Francia) 10.—El expreso Bourdes-Paris descarriló cerca Orleans. No hubo heridos.

el reciente combate de boxeo en Hamburgo, fué una farsa, pues el adversario del campeón alemán Breitenstraefer no era Fred Young, como se había anunciado, sino un desconocido.

El empresario confesó la estafa.

PARA SOLUCIONAR EL CONFLICTO MINERO

Inglaterra.—Churchill redactó un proyecto de acuerdo que someterá a los interesados, para la solución del conflicto minero.

PARA LA PAZ UNIVERSAL

Polonia.—La Federación de los antiguos combatientes votó una resolución declarando que el medio más eficaz de asegurar la paz del mundo sería una conferencia económica convocada por la S. D. N.

GUARDIA REPUBLICANA DISUELTA

Atenas 10.—La guardia republicana creada por el general Panglos ha sido disuelta por la fuerza.

Noticias de Barcelona

Barcelona 10 a las 23. UNA PARTIDA DE JUEGO SORPRENDIDA

